

Отзыв

на автореферат диссертации Потаповой Александры Андреевны «Трансформация сельскохозяйственной занятости в странах мира: структурные, временные и пространственные аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Современный период развития сельского хозяйства характеризуется существенными изменениями в структуре землепользования, формах организации производства и занятости, что оказывает непосредственное влияние на процессы регионального развития. Эти изменения приобретают глобальный характер, сохраняя при этом региональную, географическую специфику. Причины, ход и последствия рассматриваемых изменений, включая трансформацию сельскохозяйственной занятости, только начинают исследоваться и пока еще в основном с монодисциплинарных экономических или социологических позиций. Работа А.А. Потаповой – первое, во всяком случае одно из первых, комплексное исследование современных изменений занятости в мировом сельском хозяйстве и этим обусловлены ее пионерный характер, актуальность и новизна.

К основным научным результатам, также определяющим новизну исследования А.А. Потаповой, следует отнести выявленные диссертантом

- стадийность изменений сельскохозяйственной занятости для разных периодов общественного развития,

- связь изменений в структуре АПК с трансформацией занятости,

- общие черты и особенности эволюции сельскохозяйственной занятости в разных странах.

Следует также отметить в этом отношении типологию стран по характеру современной динамики трансформации сельскохозяйственной занятости.

Проведенное А.А. Потаповой исследование опирается на добротную информационную базу и серьезную апробацию. Автореферат диссертации достаточно информативен, написан понятным научным языком, легко читается, что позволяет получить в целом объективное представление о проведенном исследовании и оценить его результаты.

Цель исследования А.А. Потаповой – «выявление структурных, временных и пространственных изменений занятости в сельском хозяйстве стран мира, включая общую характеристику трансформации на протяжении четырех веков и более детальный анализ особенностей этого процесса с конца XX в.» диссертантом безусловно достигнута, поставленные задачи в основном решены. Однако, включение анализа в формулировку цели вызывает замечание, поскольку таковой, как известно, является не целью, а средством достижения цели.

. Аналитическая составляющая диссертации с широким составом использованных методов и синтез результатов анализа выглядят вполне солидно. Структура автореферата соответствует характеру проведенного исследования. Основные положения диссертации получили в автореферате, несмотря на лимитированность его объема, достаточное для понимания их сути отражение. При этом вероятно следовало бы больше места уделить факторам, определяющим современную динамику сельскохозяйственной занятости, за счет некоторого сокращения типологического материала.

Изложенные замечания ни в какой мере не снижают высокой оценки данного диссертационного исследования.

Судя по автореферату, в диссертации А.А. Потаповой присутствуют все необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости научных результатов, полученных

лично соискателем. Диссертация представляет собой оригинальное законченное научное исследование сложной актуальной проблемы, выполненное в соответствии с требованиями Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ. Соискатель – Потапова Александра Андреевна вполне заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Я, Разумовский Владимир Михайлович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Заведующий кафедрой
региональной экономики
и природопользования
Санкт-Петербургского государственного
экономического университета,
доктор географических наук,
профессор



В.М. Разумовский

191023, Санкт-Петербург,
наб. канала Грибоедова, 30-32, д. 1
e-mail vmr-rgo@mail.ru
тел. (812) 3104729



Подпись руки заверяю

г по персоналу
боте с персоналом

 В.П. Петошина
2023 г.